



# 传承者

全省文化“两创”工作座谈会 融媒系列报道

孔茜 通讯员 孔勇  
济宁报道

在中华优秀传统文化“创造性转化与创新性发展”的时代浪潮中,孔子研究院始终以儒家文化研究为核心,扛起传承经典、赋能当代的使命。今年,由孔子研究院牵头历经6年精心编撰的《中华礼乐文明大系》正式问世,这是该院首次推出以礼乐文明为主题的系统性研究丛书,更是其深耕文化“两创”的标志性实践。不同于传统学术著作的晦涩表达,这套丛书特意以大众听得懂、感兴趣的语风格铺陈内容,真正打破“学术高墙”,让大众读者能轻松“看得明、读得懂”。正如孔子研究院副院长、《中华礼乐文明大系》主编刘续兵所言,这不是孤立的学术成果,而是让传统文化融入现代生活的鲜活证明。



孔子研究院不仅是研究者,传承者,更是创新者。

## 十卷丛书阐释礼乐 解码传统雅俗共赏

万仞宫墙之侧,循青石板路南行八百米,镂空花墙后便隐现几重黛瓦斜挑。孔子研究院,自1996年便肇建于这方静谧天地间。

“研究院的核心定位,是做中华优秀传统文化的‘研究者、传承者、创新者’,而礼乐文明作为儒家文化的‘根脉性’内容,正是实现文化‘两创’的关键载体。”孔子研究院副院长刘续兵坦言,研究院牵头的《中华礼乐文明大系》课题,正是锚定这一定位的核心实践。一方面系统梳理礼乐文明脉络,筑牢传承之“本”;另一方面探索礼乐与当代生活的融合路径,激活创新之“魂”,让古籍中的礼仪规范真正“活”起来。

这套通俗学术理论丛书共分十册,涵盖《中国“三礼”述要》《中国文庙释奠礼》《中国传统成人礼》等核心主题,既系统梳理传统礼制与礼仪的发展脉络,也深度探析春节、中秋节等传统节日中的礼乐内涵,实现了学术性与通俗性的有机统一。

谈及研究深意,刘续兵进一步阐释:“中华文化以礼乐为底色,儒学要赋能当代,就得构建‘人人讲礼’的新礼乐生态。”他指出,当下民众精神需求日益增长,礼乐中“礼序乐和”的秩序观、“修身立德”的道德观,恰能回应社会治理与道德建设的时代命题,“礼”的尊重包容、“乐”的和谐共情,正是现代社会的价值基石。

从文化“两创”维度看,这套丛书更打破了“传统=过时”的认知误区。通过严谨考证挖掘礼乐的当代内核,它为传统文化转化提供了“梳理-阐释-应用”的范本。

这份深耕传统文化的实践已收获权威认可,2024年9月丛书入选“十四五”国家重点出版

物规划,2025年5月再获国家出版基金资助,成为济宁文化“两创”工程的标杆成果。正如刘续兵所言:“这不是孤立的学术成果,而是让传统文化融入现代生活的鲜活证明。”

### 经验融入通俗表达 消解晦涩延续道统

中国人对先代明君的推崇,核心不在“偶像”崇拜,而在其身上承载的“道”,重在“道统”的延续。这份对文化根脉的珍视,恰与《中国文庙释奠礼》的编纂初衷相呼应。翻开这本书,简洁通俗的文字消解了古籍的晦涩,更赋予读者鲜明的“现场感”与“代入感”,而这一切,始终围绕主编刘续兵的核心理念展开。

“文化传播与研究,再宏大的目标也需从具体实务扎实推进。”刘续兵说,团队早已确立“理论研究登峰、传播普及落地”的方向,“《中华礼乐文明大系》丛书编纂之初就定下基调,摒弃纯理论化、学术化的表达,用大众听得懂、感兴趣的语风格创作,减少原文照搬式引用,但所有引用必须有准确依据。我们的读者是大众,必须在‘深入’研究的基础上实现‘浅出’传播。”

在他看来,“深入浅出”看似简单,实则是双重高要求。“深入”是根基,若无对传统文化理论的深度挖掘与精准阐释,“浅出”便会沦为空洞的通俗化,甚至产生误导。就像传承传统文化,不能以现代替代传统,要搭建连接古今的桥梁;“浅出”的传播,同样需要以“深入”的研究为前提。

这套书的编纂历程,正是对这一理念的践行:2019年启动,2025年11月全部出齐。仅前后期料搜集与基础研究便耗时至少两年,撰写中更反复打磨,有的书稿甚至推翻重写达5稿,只在“深入”与“浅出”间找到最佳平衡。

“唯有深入理解、清晰阐释

孔子研究院《中华礼乐文明大系》正式问世

# 解码传统礼乐,实现通俗表达

古老传统的智慧,才能实现其创造性转化,而转化的最终目标是创新性发展。”刘续兵强调“应用方能发展”,“要让民众真正了解礼乐文明的原貌、优势与千年传承的根源,明晰它对当代道德建设、学术研究,尤其是青少年教育的价值,这才是创新性发展的核心。”

为了实现这一目标,团队在语言风格上规避艰深晦涩,结合当下理念阐释传统。同时,刘续兵将20余年策划公祭孔子大典的实践经验融入《中国文庙释奠礼》一书中,“不能仅停留在理论、历史与文化密码的空谈,要让抽象的‘礼’有具象的感知维度。”

为进一步系统化推进该书的落地传播,团队还规划了系列举措:既向学校、文化机构等赠书,让礼乐知识走进公共空间;也将组织作者团队开展讲座、学术交流,把书中的理论转化为面对面的分享,让千年礼乐文明真正从书页走向现实生活中。

### 多维传播走进生活 守正创新践行使命

“课题完成不是终点,而是推广应用的起点。”这一认知背后,是孔子研究院对文化“两创”的深刻把握。正如刘续兵所言,文化“两创”的根本在于“讲清楚”,唯有将中华优秀传统文化的脉络与内涵阐释透彻,“两创”才有坚实根基。作为国务院批准设立的国家级儒学研究与传播机构,孔子研究院始终以这一理念为指引,在守正创新中践行文化使命。

学术研究是文化“两创”的源头活水。近年来,孔子研究院围绕儒家经典文献、儒学发展史等重点学科开展系统性研究,国家级课题立项创历史新高。其中《中华礼乐文明大系(10卷本)》入选国家出版基金资助项目,“儒家早期思想要义与儒家文献综合研究”获得国家社科基金重大项目立项,

“《经义考》引书研究”入选国家社科基金后期资助项目,《中国人的政治智慧》入选国家社科基金中华学术外译重点项目,《世界书院研究》更填补了国内外研究空白。

学术成果的生命力,更在“落地传播”中彰显。孔子研究院依托“春秋讲坛”“孔子讲堂”等宣讲品牌,开展“新时代教育家精神”系列讲座,推进儒学进基层,仅今年已举办讲座60余场,覆盖听众数万人次。同时在全国挂牌17家中华优秀传统文化传习所,举办传播普及讲师培训班,并编纂《尼山丛书·国学经典音注》等通俗读物,让儒家智慧从书斋走向大众,融入日常。

“讲清楚”更要“走出去”。作为多届尼山世界文明论坛的“平台搭建者”,孔子研究院2025年接连举办第二届和谐世界文明论坛、中韩儒家经典研究论坛等,与越南等十余个国家的学术机构建立常态化交流机制。文明互鉴更实现三项突破:首次在《今日中国》英阿文版开设“中国精神与智慧”专栏,以故事化表达阐释文化内核;首次启动国际汉学家驻研计划,为“齐鲁访学驻研”常态化铺路;首次承办孔子—亚里士多德论坛,吸引百余位国际学者齐聚曲阜,共探古代智慧应对现代挑战。如今,这里已成为儒家思想海外传播的重要窗口。

谈及孔子研究院文化“两创”的未来图景,刘续兵期许明晰而坚定:“要成为传统文化当代转化的标杆。”这一目标既指向学术研究的持续深化,更聚焦文化价值的全民共享。通过《中华礼乐文明大系》《曲阜碑刻文献收集、考释与研究》等课题载体,推动儒家优秀思想融入当代社会、滋养精神世界;更希望带动更多机构与个人参与文化“两创”,形成“全民参与、共建共享”的氛围,让中华优秀传统文化在新时代焕发更强生命力。